

让新时代文明实践之花璀璨侂乡

——贵州省务川县新时代文明实践工作扫描

彭忠桥

“爱心敲门”“健康进家门”“法治务川·你我同行”“文明出行 一路有你”……3月3日，贵州省务川侂佬族苗族自治县举行学雷锋志愿服务月活动启动仪式，在全县开展了一系列新时代文明实践志愿服务活动，而开展学雷锋志愿服务月活动，仅仅是务川县常态化开展新时代文明实践活动的缩影。

近年来，务川县抢抓新时代文明实践中心（所、站）拓展建设工作机遇，以遍布城乡的新时代文明实践阵地组织架构为依托，坚持线上线下同频共振，一朵朵新时代文明实践之花璀璨侂乡，有效推动全县新时代文明实践工作全面走深走实。

建强阵地

积极探索文明实践路径

务川县始终把新时代文明实践中心建设工作作为一项重要工程来抓，高点站位、高标谋划、高效推进，整合县融媒体中心、图书馆、文化馆、博物馆等资源，建成新时代文明实践中心免费对群众开放，16个乡镇（街道）和124个村（社区）积极探索建好新时代文明实践平台阵地，促

进新时代文明实践开花结果。目前，已建县新时代文明实践中心1个，新时代文明实践所16个，新时代文明实践站124个，形成了“1+16+124”新时代文明实践组织架构，实现了县、乡镇（街道）、村（社区）三级全覆盖。

在此基础上，务川县坚持以人民群众需求为导向，以规范化志愿服务和拓展新时代文明实践服务圈为重点，以有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制“五有”标准整合平台载体、活动项目、人员队伍等。并积极探索具有侂佬民族特色的“文明实践”路径，丰富新时代文明实践活动内容，广泛开展丰富多彩的新时代文明实践标准化推进、示范化建设，不断满足广大人民群众精神文化生活需求。

注重实践

倾力打造志愿服务品牌

“留守老人生活需要照料，家里水管漏了或者堵了、路灯不亮了，这些困扰日常生活的小事儿，‘侂乡小哥’都帮我们解决了。”提起社区的志愿服务便民活动，丹砂街道杨村社区居民赞不绝口，“侂乡小哥”也成为务川群众对志

愿者的亲昵爱称。

通过开展生动鲜活、寓教于乐的新时代文明实践活动，“侂乡小哥”为群众提供最需要的服务，解决群众最闹心的难题，群众才愿意参与其中。近年来，务川全县共开展各类新时代文明实践志愿服务活动1100场次，发放宣传资料5万多份，惠及群众13万人次，“侂乡小哥”赢得了群众的一致称赞。

务川县依托141个新时代文明实践中心（所、站）的“五大平台”资源，紧密围绕乡村振兴、健康卫生、移风易俗、扶贫帮困、邻里守望等志愿服务内容，广泛开展丰富多彩的新时代文明实践志愿服务活动。先后推出“侂乡小哥”“邻里26℃春意融”“诚心帮”等志愿服务30多个品牌项目，其中“侂佬盘歌唱响新时代”荣获遵义市第一届新时代文明实践志愿服务项目奖，务川青年志愿者协会荣获遵义市优秀志愿服务组织。

凝聚合力

重点提升志愿服务水平

新时代文明实践的主体力量是志愿者，务

川县始终把不断壮大志愿者队伍摆在重要位置来抓，着力提升志愿服务水平。已组建县新时代文明实践“务在行”志愿服务总队，并结合志愿服务内容组建了“10+N”支志愿服务支队，全县范围内实现队伍联动、活动联办、服务共享，力求把服务送到群众心坎上。

县新时代文明实践中心负责志愿服务队伍的政治引领、统筹协调、指挥调度，定期或不定期邀请专家老师对“侂乡小哥”志愿者进行业务培训提高服务水平；围绕“周周有活动”按时下发志愿服务活动工作提示；指导各志愿服务队和新时代文明实践所（站）进农村、进企业、进机关、进校园、进社区“五进”开展各类志愿服务活动。目前，已在中国志愿服务网上注册志愿服务队伍209支，注册志愿者5万余名，成为引导群众践行社会主义核心价值观的鲜活载体，更成为务川“敦本务实·川流不息”县域经济高质量发展的强力助推器。

如今，全覆盖的新时代文明实践阵地、无处不在的“侂乡小哥”志愿服务、群众喜闻乐见的新时代文明实践活动，如同一颗颗新时代文明实践的“种子”根植于侂乡大地，焕发出勃勃生机。

党员先锋队义务插秧解民忧



本报讯(周超文 肖光荣)5月28日上午8时许，四川省泸州市纳溪区安富街道石龙村党员先锋队在村党总支书记谢健的带领下前往该村11社村民龙仕友家的田地。大家挽起裤脚、撸起袖子，左手握秧苗，右手快速从中分秧、插秧，把一棵棵秧苗插进田里。经过

近三个小时的辛勤劳动，2亩多稻田插满了绿油油的秧苗。

据了解，目前石龙村水稻栽种已经接近尾声，石龙村党总支针对因部分田地干旱缺水、部分农户年老体弱、家里缺少劳动力等造成秧苗不能及时栽种的实际困难，及时组

织党员先锋队、志愿者义务为稻田缺水户、劳弱户、困难户插秧，助力春耕生产。

此次党员先锋队为劳弱户栽秧助农活动，既帮助老百姓解决了当前的实际困难，也让大家在实践中得到了锻炼，拉近了干群关系，树立了良好的党员干部形象。

湖北汉川市沔东街道：

以实践之力奏响新时代文明实践强音

石守城 张斌 刘晓平

近年来，湖北省汉川市沔东街道党工委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把新时代文明实践工作摆在重要位置，坚持党建引领、高标准谋划、高质量建设、常态化管理，实现了新时代文明实践阵地全覆盖。

突出党建引领，夯实工作基础

沔东街道立足本地实际，坚持守正创新、全方位整合资源，高标准、高质量推进新时代文明实践工作。

强化组织领导。明确工作职责，对标对表任务清单，严格检查兑现，形成了党工委指导、各支部齐抓共管、群众积极参与的工作机制，推动新时代文明实践工作制度化、规范化、科学化。分类确立目标，围绕“服务群众、彰显特色”主题主线，以志愿服务为抓手、以资源整合为重点、以群众需求为导向，抓细抓实新时代文明实践所、站建设。截至目前，建立志愿服务队伍56支，实名注册志愿者652人，开展志愿服务活动132场次，累计服务时长1436小时，全力打造志愿服务新高地，让文明实践受群众欢迎。

突出队伍建设。结合自身实际，组建1个支队，以各村（社区）为单位组建8个小分队，结合服务功能分类成立了文明宣讲、法治、风尚、环保、帮扶、演艺、科技等七支志愿服务队，招募并登记骨干志愿者652人。

健全激励机制。引进汉川市春晖社工团队，设立爱心超市，打造“爱心积分+志愿服务”的工作模式，依托爱心超市，鼓励群众通过参与贫困帮扶、村容治理等多种志愿服务

获取积分，用“小积分”引领新风尚。

精心组织安排，一体有序推进

沔东街道采取示范宣传、考核问效、资源整合等方法，让新时代文明实践工作真正有抓手、可操作、能落地。

广泛宣传发动。通过会议、广播、村民微信群等各种媒体平台，广泛宣传新时代文明实践的内涵、意义，引导广大群众参与。同时，街道办事处加强定期调度，实行每天一调度，周一通报制度，及时掌握各村（社区）活动开展情况。

一体整合资源。对村办场所进行提档升级，整合农家书屋、妇女儿童之家、温馨家园等元素资源，在“1所+2基地+3站”统一标准、统一LOGO制作了新时代文明实践标识牌及文化墙，打造群众梦想加油站，提升群众参与度 and 幸福感。

创新活动载体。积极开展志愿服务活动，2022年先后开展了理论政策宣讲、迎新春送春联、关爱留守儿童、敬老爱老、清洁家园等132次志愿服务活动。与此同时，广泛开展评比活动，在各村（社区）开展“十星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”等评选活动，评选出180户“十星级文明户”，48名“好媳妇”“好婆婆”，24个“文明家庭”，8个“清廉家庭”，8个“最美庭院”，切实提高群众道德素养和美德意识，树立良好的社会风气。

强化日常管理，彰显特色个性

沔东街道坚持一手抓高标准建设管

理新时代文明实践所、站，一手抓各类资源整合，打造新时代文明实践工作特色品牌。

强化服务功能。以群众需求为导向，突出服务功能，通过面对面、心贴心、实打实的工作，让群众“看得见、听得懂、有认同、愿参与、真点赞”。同时建立多层次、分众化、互动式的综合性平台支撑，形成群众点单式服务、有形阵地和无形阵地相贯通、线上线下相叠加的工作模式，进一步提升服务群众的针对性和时效性。

强化监督管理。明确各村（社区）干部参与新时代文明实践工作、志愿者队伍管理的职责任务，要求各村（社区）不断壮大新时代文明实践志愿服务队伍。同时，每季度对各村（社区）开展志愿服务活动情况进行督办检查，加大工作指导协调力度，确保活动有温度、有力度、有实际内容，实实在在，不走过场。

强化服务品牌。围绕提升新时代文明实践内涵，坚持“一村一品”、因地制宜，打造村级新时代文明实践品牌。结合“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和沔东文化特色，用棉花、莲花、浪花以及爱心构成“莲棉”志愿服务品牌LOGO，代表清正廉洁、乐于奉献，勇立时代潮头，争做时代先锋的沔东精神。印制了有志愿服务品牌LOGO的红色马甲2000件，用于志愿者开展日常工作。

接下来，沔东街道将持续健全各项设施，完善各项制度，加大创新创造力度，进一步打响沔东志愿服务品牌，为沔东经济社会发展贡献力量。

四川遂宁市安居区：推进垃圾分类宣传 打造宜居亮丽家园

本报讯(何田 刘圆)5月26日上午10点，在安居中学高一年级六班，安居区综合执法局工作人员通过召开“生活垃圾分类”主题班会的形式，向同学们详细解读垃圾的危害、分类的意义等，动员和引导孩子们支持和参与生活垃圾分类，树立“垃圾分类，从我做起”的观念。方银珠同学表示通过此次课堂学习，对垃圾分类有了更深层次的理解，“根据分类方法指导，在日常生活中，我们可以随手把废纸收集起来，进行回收再生产，从而达到节约资源、保护树木、保护自然的目的。”

实行垃圾分类，关系到广大人民群众的生活环境，关系到节约资源，同时也是社会文明水平的重要体现。《遂宁市城市生活垃圾分类管理条例》于4月1日起正式实施，四川省遂宁市安居区以此为契机，连日来紧紧围绕“让垃圾分类成为新时尚”这一主题，广泛开展各类主题宣传活动，进一步增强居民垃圾四分类等基本知识以及生活垃圾分类意识，并引导广大居民自觉参与到垃圾分类行动中。

同时，安居区还通过党建引领，积极调动社区工作者、志愿者、党员等群体，共同守护社区家园环境和颜值。“作为一名安居市民，很荣幸参与到志愿者行业当中，通过我们的双手把市容市貌变得更好。”柔刚街道琼江社区志愿者文江源这样说道。

据了解，以垃圾分类试点为契机，安居区着力建设分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全过程垃圾治理体系，在推进生活垃圾分类方面打出一系列“组合拳”，全面营造人人践行垃圾分类的良好氛围。2023年，安居区将整建制推进柔刚、凤凰示范街道打造，新投入四分类垃圾亭400套，智能驿站10座，分类运输车辆5台，分类垃圾桶7000个，稳步提升人居环境，努力实现安居宜居，全面创建全市垃圾分类示范区。

吉林抚松县松江河镇：开展“快乐成长 放飞梦想”庆“六一”公益主题活动

本报讯(张廉敏)为让困难家庭的孩子感受到更多的关爱，5月28日，吉林省抚松县松江河镇联合县手牵手互助协会及各社区新时代文明实践站共同开展“快乐成长 放飞梦想”庆“六一”公益主题活动，抚松县手牵手互助协会会员、各社区新时代文明实践站的志愿者们及20余名困难家庭儿童参加本次活动。

活动中，大家来到锦域户外基地，小朋友们在志愿者们的引导下开始分组进行娱乐互动游戏。二人三足、吹乒乓球、带球过障碍、拔河……现场热闹非凡，孩子们灿烂的笑声、助威声、加油声、欢呼声此起彼伏，在欢乐气氛中感受到节日的喜悦，享受与同伴游戏的趣味时光。活动最后为赢得游戏的小朋友颁发了奖品，同时为孩子们准备了丰富的午餐，发放了精美的“六一”礼物。

本次活动的开展是松江河镇关心关爱特殊群体的重要体现，不仅让孩子们感受到“六一”国际儿童节的快乐，更让他们感受到社会的温暖。下一步，松江河镇将持续跟进困难家庭儿童的情况，积极链接相关资源，保障未成年人的身心健康成长，持续开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，针对不同人群，将温暖送到群众心坎上，不断增强他们的归属感、幸福感。

四川雅安市雨城区人大：老旧小区怎么改？院坝会上听民声

毛婧 鲁妮娜

“电路老化了，水管生锈了，这些需要修复。还有，这几棵树都几十年了，要给我们留下来哟。”5月16日，四川省雅安市雨城区县前街120号大院里，居民易正芳说出对即将开工的大院改造工程的想法。

“我们把大家聚集在一起开这个小会，就是想听听你们对小区改造的意见和建议。大家有什么想法都可以给我们说哈。”说话的是雨城区西城街道中大街社区党委书记钟晓玲，也是雨城区的一位人大代表。这是雨城区人大、西城街道中大街社区、四川农业大学与社区居民代表就老旧小区改造的相关问题开展的一次院坝会议。“居民才是小区的主人，小区哪里需要改，应该怎么改，居民心里最清楚，居民的意见最重要”，带着这样的理念，雨城区人大将民意“直通车”开进了小区院坝。

老旧小区改造工作要以群众意愿为立足点，前期调研工作过程要做得细致，想得周全。现场，居民们你一言我一语，将自己的亲身体会和对小区改造的期望一股脑儿道出。人大代表们将居民诉求一一记录，以便之后整理归类，跟踪督促解决。

小区改造完成后，如何实现长效管理，让老旧小区实现逆生长，从“坐享”到“共治”，是老旧小区改造后需要妥善解决的一个共同话题。当日参加院坝会的，不仅有县前街120号大院的居民代表，健康路128号大院、小北街54号大院和县前街81号大院也来了几位居民代表。说完对大院改造的期望，几个大院的居民代表又开启了一个新话题。

“我们大院有一个微信群，涉及到大院的事情，我们就在微信群里通知，但有时候有些人就算看见了也置之不理。”县前街120号大院业委会主任杨尚荣说，虽然小区有了业委会，但在实际运作中还是免不了遇到各种问题。

“你说的这个情况我也遇到了，后来我就想出了一个办法……”健康路128号大院的向德洪接过话头，讲起了自己在管理大院中运用的一些办法。

新一轮的讨论又热烈起来……

“这就是我们今天开‘院坝会’的另一个目的，希望你们都说平时管理大院时遇到的困难，又是咋解决的，也算是一次分享会。”雨城区人大代表、四川农业大学人文学院老师罗敏说。

近年来，为了解决老旧小区无人管理的问题，有条件的老旧小区都在社区的帮助下成立了小区业委会，由居民选出代表来管理自己大院的事。时间一长，各种具体化的矛盾也就逐渐显现出来，本次“院坝会”的另一个目的，就是听一听大院管理者们遇到的问题，让大家相互交流管理方式，既倒倒平时在管理大院时的委屈和苦水，也互相帮衬着出出主意。

下一步，雨城区人大将充分发挥人大代表专业的专业优势，深入群众，近距离聆听民声、了解民意，在四川农业大学人文学院老师罗敏团长的主导下，详细收集老旧小区管理案例，开发出一套“小区业委会管理工具书”，通过“亮出身份、找出能人、使出绝技”的管理路径，让老旧小区的管理“老大难”问题得到化解。

“以前只是在电视报纸上看到人大代表如何工作，这次他们真正来到了我们身边，这样的‘院坝会’很好，我们都很支持。”小北街54号大院居民张家松说。

四川仪陇县土门小学：研学蚕桑习俗 传承传统文化

本报讯(刘远华 唐明平)为体验和传承中华传统的蚕桑文化，丰富孩子们的课外活动，提高孩子们的探究能力，近日，四川省仪陇县土门小学五年级师生来到镇蚕桑基地开展“习蚕桑习俗，承传统文化”研学活动。

在技术人员的指导下，各班有序进入桑树基地。同学们跟着技术人员认真学习摘桑叶技能，掌握了“上面留四五片嫩，下面老桑叶不要”的采桑要领，随后用采摘的桑叶亲手喂食了蚕宝宝。“这些蚕真是太可爱了，软绵绵的，胖乎乎的，白白的，它们吃桑叶的样子特别认真！”同学们相互交流着，体验劳动的艰辛，收获幸福成长的快乐。

通过本次研学活动，不仅让孩子们在活动中增长了知识，开阔了视野，感受到家乡蚕桑传统文化，跳出书本弥补课堂教学不足，还体会到了农耕生活和劳动的艰辛，增强了团队协作意识和环保意识。